
PHYSICS

BOOKS - MITTAL PHYSICS (HINDI)

विद्युत चुम्बकीय प्रेरण

आंकिक उदाहरण

1.  क्षेत्रफल का एक आयताकार लूप एक

चुंबकीय क्षेत्र में जिसकी तीव्रता  है , में रखा

20 × 30cm2

0.25wb/m2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_hKDp4xCEZNPh


है। यदि लूप का तल चुंबकीय क्षेत्र से  के  कोण पर झुका

है तो लूप से संबध्द चुंबकीय फ्लक्स का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

2. 10 ओम प्रतिरोध वाले परिपथ में पारित फलक्स में समय

के  साथ परिवर्तन निम्न सूत्र अनुसार होता है - 

 वेबर 

समय t = 0.25 सेकण्ड पर प्रेरित वि. वा. बल एवं प्रेरित धरा

का मान ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

ϕ = (6t2 − 5t + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_hKDp4xCEZNPh
https://dl.doubtnut.com/l/_BUmv3XT6WaWE
https://dl.doubtnut.com/l/_nHirYg7IcQLG


3. चित्र (a ) से (f ) में वर्णित स्थितियों के  लिए (For

situations described ) प्रेरित धारा की दिशा की

प्रागुक्ति (predict ) कीजिये | 

https://dl.doubtnut.com/l/_nHirYg7IcQLG


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nHirYg7IcQLG


4. 20 m पंख फै लाव वाला धातु का वायुयान दक्षिण दिशा में

 के  वेग से पृथ्वी की सतह के  समांतर उड़ रहा है

| पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का उर्ध्व घटक

 है | वायुयान के  पंखो की नोकों

(ends of its wings ) के  बीच प्रेरित विद्युत वाहक बल

(induced e. m. f. ) की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

250ms− 1

3.5 × 10− 5Wbm− 2

5. एक परिनालिका , जिसकी प्रति मीटर लम्बाई में तार के

 फे रे  है , के  भीतर 16 cm व्यास की एक डिस्क 37001300

https://dl.doubtnut.com/l/_nHirYg7IcQLG
https://dl.doubtnut.com/l/_LfYpfYLrrbS8
https://dl.doubtnut.com/l/_U7moQDb0wo7a


चक्कर प्रति मिनट की चाल से घूमती है | घूर्णन अक्ष (axis

of rotation ) परिनालिका की अक्ष के  समांतर है तथा

डिस्क के  तल के  लंबवत है | जब परिनालिका में 1.5 A की

धारा प्रवाहित की जाती है तो बताइए कि घूर्णन अक्ष तथा

परिधि के  मध्य कितना प्रेरित विभवांतर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. चित्र में धातु की 40 cm लम्बी एक छड़ PQ धातु की दो

समांतर पटरियों (rails ) JK तथा LM पर दायी ओर को

 के  वेग से खिसकायी जाती है |  का

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र उपकरण के  तल के  लंबवत निचे की

5ms− 1 0.4Wbm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_U7moQDb0wo7a
https://dl.doubtnut.com/l/_d4AMK7c6y3j3


ओर दिष्ट है | ज्ञात कीजिये (i) PQ में प्रेरित विद्युत वाहक

बल, (ii) यदि परिपथ का कु ल प्रतिरोध  हो तो परिपथ

में प्रेरित धारा व उसकी दिशा , (iii ) छड़ को गतिशील रखने

के  लिए आवश्यक बल तथा (iv ) परिपथ में ऊर्जा क्षय की

दर | 

वीडियो उत्तर देखें

1.4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_d4AMK7c6y3j3


7. 10 cm भुजा एवं  प्रतिरोध वाला एक वर्गाकार लूप

(square loop ) पूर्व - पश्चिम दिशा में ऊर्ध्वाधर रखा गया

है| एक 0.1 T का समरूप चुंबकीय क्षेत्र कुं डली के  तल के

साथ उत्तर - पूर्व दिशा में लगाया गया है | चुंबकीय क्षेत्र 0.7

sec में नियत दर से घटाकर शून्य कर दिया जाता है | इस

समयांतराल (time interval ) में कुं डली में प्रेरित विद्युत

वाहक बल एवं प्रेरित धारा का मान ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

0.7Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_50GdyVc5DSm4


8. 2 मीटर लम्बी चालक छड़ एक सिरे के  सापेक्ष 0.002

टेसला के  चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत तल में 50 चक्कर प्रति

सेकण्ड के  कोणीय वेग से घूर्णन कर रही है | छड़ के  सिरों के

मध्य प्रेरित विभवांतर की गणना करो |

वीडियो उत्तर देखें

9. एक पहिये में धातु की 8 तीलियाँ (स्पोक्स ) है और प्रत्येक

की लम्बाई 50 cm है | इस पहिये को पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र

के  क्षैतिज घटक के  अभिलंबवत समतल में 120 चक्र प्रति

मिनट की दर से घुमाया जाता है | उस स्थान पर पृथ्वी के

https://dl.doubtnut.com/l/_HjjimdALHv6O
https://dl.doubtnut.com/l/_cM4M7Rov6d0M


चुंबकीय क्षेत्र का मान 0.4 G है और नमन (नति) कोण का

मान  है | पहिये की परिधि तथा धुरी के  बीच उत्पन्न

विद्युत - वाहक बल के  मान का परिकलन कीजिये | विद्युत -

वाहक बल के  इस मान पर क्या प्रभाव पड़ेगा, यदि पहिये में

तीलियों की संख्या में वृद्धि कर दी जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

10. 1 m लम्बी धातु की छड़ उसके  एक सिरे से गुजरने वाली

अभिलंबवत अक्ष के  परितः 400  की कोणीय

आवृत्ति (angular frequency ) से घूम रही है | छड़ का

दूसरा सिरा एक धात्विक वलय (metallic ring ) से

rads− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cM4M7Rov6d0M
https://dl.doubtnut.com/l/_GWVHvTHyHNCj


सम्पर्कि त है | अक्ष के  अनुदिश सभी जगह 0.5 T का एक

समान चुंबकीय क्षेत्र उपस्थित है | वलय तथा अक्ष के  बीच

स्थापित वि. वा. बल की गणना कीजिये | 

वीडियो उत्तर देखें

11.  परिमाप की एक आयताकार

कु ण्डली (rectangular coil ) में तार के  2000 फे रे  है और

0.10m × 0.50m

https://dl.doubtnut.com/l/_GWVHvTHyHNCj
https://dl.doubtnut.com/l/_qsihEbLyfNOb


यह कु ण्डली इसकी लम्बी भुजा के  समांतर एक अक्ष के

परितः  तीव्रता के  चुंबकीय क्षेत्र में 2100 चक्कर प्रति

मिनट की दर से घुमायी जा रही है | कु ण्डली में प्रेरित

अधिकतम वि. वा. बल क्या होगा ? जब कु ण्डली क्षेत्र के  साथ

 का कोण बनाती है तो वि. वा. बल का तात्क्षणिक मान

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0.1T

30∘

12. एक वृत्ताकार कु ण्डली जिसकी त्रिज्या 8.0 cm तथा फे रों

की संख्या 20 है, अपने ऊर्ध्व व्यास (Vertical diameter )

के  परितः  की कोणीय आवृत्ति से50rads− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qsihEbLyfNOb
https://dl.doubtnut.com/l/_wHlP2NIDfKNW


 के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में घूम रही है |

कु ण्डली में उत्पन्न अधिकतम तथा औसत प्रेरित वि. वा. बल

का मान ज्ञात कीजिये | यदि कु ण्डली 10  प्रतिरोध का एक

बंद लूप बनाये तो कु ण्डली में धरा के  अधिकतम मान की

गणना कीजिये | जल उष्मन (Joule heating ) के  कारण

क्षयित औसत शक्ति की गणना कीजिये | यह शक्ति कहाँ से

प्राप्त होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 10− 2T

Ω

13. एक कु ण्डली का स्वप्रेरण गुणांक (Inductive

Coefficient) 5 हेनरी है | उसमे बहने वाली धारा 0.1 सेकं ड

https://dl.doubtnut.com/l/_wHlP2NIDfKNW
https://dl.doubtnut.com/l/_TM0QQBhdaMRk


में 12 A से 7 A में बदल जाती है | कु ण्डली में उत्पन्न प्रेरित

विद्युत वाहक बल की गणना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

14. एक प्रेरण कु ण्डली (induction coil ) में 0.2 सेकण्ड में

धारा शून्य से बढ़कर 5A हो जाती है जिससे 20 V का प्रेरित

विभवांतर उत्पन्न होता है | कु ण्डली का स्वप्रेरण गुणांक ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TM0QQBhdaMRk
https://dl.doubtnut.com/l/_KVHkutlSHKWU


15. यदि प्राथमिक कु ण्डली में बहने वाली 3.0 ऐम्पियर की

धरा को 0.001 सेकण्ड में शून्य कर दिया जाते ,तो द्वितीयक

कु ण्डली में उत्पन्न प्रेरित विद्युत वाहक बल 15000 वोल्ट

होता है | इन कुं डलियों का अन्योन्य प्रेरण गुणांक ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

16. दो कु ण्डलियों के  एक युग्म का अन्योन्य प्रेरकत्व  है

| यदि प्राथमिक कुं डली में बहने वाली 20 ऐम्पियर की धारा

को 0.05 सेकण्ड में शून्य कर दिया जाए तो द्वितीयक

1.5H

https://dl.doubtnut.com/l/_FjuFiTQND1SI
https://dl.doubtnut.com/l/_TJrkWxAKTeHi


कु ण्डली में उत्पन्न प्रेरित विद्युत वाहक बल का मान ज्ञात

कीजिये | यदि द्वितीयक कु ण्डली में 600 फे रे  हो, तो इसमें

कितना फलक्स परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी कार की स्पार्क  कु ण्डली (spark coil ) में, जब 10

 में प्राथमिक धारा 4 A से 0 A तक परिवर्तित होती है तो

द्वितीयक वेष्ठन (secondary binding ) में 

विद्युत वाहक बल प्रेरित होता है | इस स्पार्क  कुं डली के

प्राथमिक तथा द्वितीयक वेष्ठनों के  मध्य अन्योन्य प्रेरण ज्ञात

कीजिये |

μs

4 × 104V

https://dl.doubtnut.com/l/_TJrkWxAKTeHi
https://dl.doubtnut.com/l/_tB0546r6KVfH


विविध आंकिक उदाहरण

वीडियो उत्तर देखें

1. 10 T का चुंबकीय क्षेत्र एक 50 फे रों वाली कुं डली के

लंबवत कार्य करता है | कुं डली का क्षेत्रफल 100  है,

यदि कु ण्डली को चुम्बकीय क्षेत्र से 0.1 s में बाहर निकाल

लिया जाता है तो उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_tB0546r6KVfH
https://dl.doubtnut.com/l/_HuREtGY1xLCD


2. 10 cm भुजा एवं 0.7  प्रतिरोध वाला एक वर्गाकार लूप

पूर्व - पश्चिम दिशा में ऊर्ध्वाधर रखा गया है | एक  का

समरूप चुंबकीय क्षेत्र कु ण्डली के  ताल के  साथ उत्तर - पूर्व

दिशा में लगाया गया है | चुंबकीय क्षेत्र 0.7 sec में नियतदर

से घटाकर शून्य कर दिया जाता है | इस समयान्तराल में

कु ण्डली में प्रेरित वि. वा. बल एवं प्रेरितधारा का मान ज्ञात

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

Ω

0.1T

https://dl.doubtnut.com/l/_TqPzQiHp5O4I


3. एक कु ण्डली के  ताल के  लंबवत चुंबकीय फलक्स का

परिवर्तन सम्बन्ध  वेबर के

अनुसार होता है | समय  पर कु ण्डली में उत्पन्न प्रेरित

धरा का मान ज्ञात कीजिये यदि कु ण्डली का प्रतिरोध  हो

|

वीडियो उत्तर देखें

ϕ = (5t3 + 4t2 + 2t − 5)

t = 2s

5Ω

4. एक रेलगाड़ी  की चाल से उत्तर - दक्षिण

दिशा में गति कर रही है | यदि दोनों पहियों के  मध्य धुरी की

लम्बाई 2m हो तो धुरी के  सिरों के  मध्य उत्पन्न वि. वा. बल

108kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mvJPcGTxa2Cj
https://dl.doubtnut.com/l/_FE4unptwBtU1


की गणना कीजिये | मान लीजिये पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का

उर्ध्व घातक  है |

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 10− 5T

5. 0.5 m लम्बा एक धातु का तार PQ चित्र की भांति परिपथ

पूरा करता है | परिपथ का ताल 0.15 T तीव्रता के  चुम्बकीय

क्षेत्र के  लंबवत है | यदि सम्पूर्ण परिपथ का प्रतिरोध  हो

तो तार के  चित्र में प्रदर्शित दिशा में  की चाल से

3Ω

2ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FE4unptwBtU1
https://dl.doubtnut.com/l/_cDUjWa3yIeTj


गति कराने के  लिए आवशयक बल की गणना कीजिये | 

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  का धारा परिवर्तन एक परिनालिका में 20

mV का प्रेरित विद्युत वाहक बल उत्पन्न करता है तो

परिनालिका का स्वप्रेरकत्व क्या होगा ?

4As− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cDUjWa3yIeTj
https://dl.doubtnut.com/l/_vIsyOScH6mkX


वीडियो उत्तर देखें

7. 10 mH स्वप्रेरकत्व वाली एक कु ण्डली में धारा 0.01

सेकं ड में नियत दर से 0 (शून्य ) से बढ़कर 1 A हो जाती है |

उत्पन्न स्वप्रेरित विद्युत वाहक बल का परिमाण ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

8. एक परिनालिका की प्रति सेमि. लम्बाई में 50 फे रे  है और

इसका अनुप्रासत परिच्छेद क्षेत्रफल  है | पहली

परिनालिका पर दूसरे तार के  200 फे रे  है और समाक्ष रूप से

4cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_vIsyOScH6mkX
https://dl.doubtnut.com/l/_uRNkpR2B5Cz2
https://dl.doubtnut.com/l/_v4iX8RqevOVO


लपेट दिए गए है और दोनों विद्युततः पृथक्कृ त है , दोनों

कुं डलियों के  मध्य अन्योन्य प्रेरकत्व ज्ञात कीजिये | दिया है :

वीडियो उत्तर देखें

μ0 = 4π × 10− 7NA− 2

9. एक परिपथ में  एवं  स्वप्रेरकत्व वाली दो कुं डलियाँ

श्रेणीक्रम में जुडी है , दोनों के  मध्य अन्योन्य प्रेरकत्व M है |

संयोजन का तुल्य स्वप्रेरकत्व ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

L1 L2

https://dl.doubtnut.com/l/_v4iX8RqevOVO
https://dl.doubtnut.com/l/_czBONapZuphV


10. एक कु ण्डली जिसका प्रेरकत्व 2 हेनरी तथा प्रतिरोध

 है, 100 V की नगण्य आंतरिक प्रतिरोध की बैटरी से

जुडी है | ज्ञात कीजिये - 

(i ) परिपथ का समय स्थिरांक , (ii ) परिपथ में स्थायी धारा ,

(iii ) कु ण्डली में स्थायी धारा प्राप्त करने में संचित ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

11.  परिमाप की एक आयताकार

कु न्डली में तार के  2000 फे रे  है और यह कु ण्डली इसकी

लम्बाई भुजा के  समान्तर एक अक्ष के  परितः 0.1 T तीव्रता के

0.10m × 0.50m

https://dl.doubtnut.com/l/_T42kLFaH6Xe4
https://dl.doubtnut.com/l/_scQJw1eKyM2N


पाठ्य निहित उदाहरण

चुम्बकीय क्षेत्र में 2100 चक्कर प्रति मिनट की दर से घुमाई

जा रही है | कु ण्डली में प्रेरित अधिकतम वि. वा. बल क्या

होगा ? जब कु ण्डली क्षेत्र के  साथ  का कोण बनाती है

तो वि. वा. बल का तात्क्षणिक मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

1. एक वृत्ताकार वाले का क्षेत्रफल

 है | यदि वह वलय(3 î + ĵ + 2k̂) × 10− 2m2

https://dl.doubtnut.com/l/_scQJw1eKyM2N
https://dl.doubtnut.com/l/_lDd5WloYdb7W


 चुंबकीय क्षेत्र में राखी हो तो

वलय से गुजरने वाला चुम्बकीय फलक्स ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 2k̂) × 10− 4T

2. एक वृत्ताकार कुं डली  चुम्बकीय क्षेत्र में

 पर राखी है | इस कु ण्डली का क्षेत्रफल  हो तो

कु ण्डली से गुजरने वाली चुम्बकीय फ्लक्स का मान ज्ञात

करो |

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 3T

60∘ 4m2

https://dl.doubtnut.com/l/_lDd5WloYdb7W
https://dl.doubtnut.com/l/_w51POA5HbnKl


3. एक कुं डली चुंबकीय क्षेत्र B में इस प्रकार रखी है कि

कुं डली का तल चुंबकीय क्षेत्र की दिशा के  लंबवत है। यदि ,

कुं डली से संबद्ध फ्लक्स 

हो तो t =5 सेकण्ड में कुं डली का प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

ϕB = (2t2 − 6t + 9)mWb

4. संलग्न ग्राफ किसी समय आश्रित चुंबकीय क्षेत्र  को

दर्शाता है जो किसी चालक लूप पर एक समान रूप से

अस्तित्व में होता है | चुंबकीय क्षेत्र भी दिशा लूप के  ताल के

B(t)

https://dl.doubtnut.com/l/_uBc1pdUI1kTg
https://dl.doubtnut.com/l/_IhMqqrDmKG8N


लंबवत है | चित्र के  चार भागो a, b, c तथा d को प्रेरित

विद्युत वाहक बल के  आधार पर अधिकतम को पहले लेते हुए

क्रमित कीजिये | 

वीडियो उत्तर देखें

5.  क्षेत्रफल तथा  फे रों वाली एक कु ण्डली को

 में  के  चुंबकीय क्षेत्र में इस प्रकार रख दिया जाता

है कि इसका तल चुंबकीय क्षेत्र रेखाओं के  लंबवत है | यदि

1.6cm2 50

0.35 1.8T

https://dl.doubtnut.com/l/_IhMqqrDmKG8N
https://dl.doubtnut.com/l/_Tn2rGJCvM306


कु ण्डली का प्रतिरोध  हो तो उसमे कु ल कितना आवेश

प्रवाहित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

6. निम्न स्थितियों में प्रेरित विद्युत धारा की दिशा की विवेचना

करो | 

https://dl.doubtnut.com/l/_Tn2rGJCvM306
https://dl.doubtnut.com/l/_SDL5znSRqxyS


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SDL5znSRqxyS


7. 5 cm के  बारह चालक तारों को जोड़कर एक घन बनाया

गया है जो  के  चुंबकीय क्षेत्र में  के  वेग से

गति कर रहा है| 

 

(i) यदि यह चुंबकीय क्षेत्र की दिशा में गति करे तो घन की

प्रत्येक भुजा में प्रेरित वि. व. बल ज्ञात करो 

(ii ) यदि यह चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा के  लंबवत गति करे तो

घाट की प्रत्येक भुजा में प्रेरित वि. व. बल ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

0.05T 5m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_qewtKuRneuzX


8. एक 40 cm लम्बी चालक छड़ 0.5 T के  चुंबकीय क्षेत्र के

लंबवत रखा है तथा चुंबकीय क्षेत्र से  का कोण बनाते

हुए  के  वेग से गति कर रही है तो छड़ से सिरों के

मध्य प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

30∘

15ms− 1

9. रेल की दोनों पटरियाँ आपस में तथा पृथ्वी से पृथक है |

इन्हे एक मिली वोल्टमीटर से जोड़ा गया है | जब इन पर एक

रेलगाड़ी  से चले तो मिली वोल्ट मीटर का180km/h

https://dl.doubtnut.com/l/_vzSw9SKbhaUV
https://dl.doubtnut.com/l/_4Vmy697maWNb


पाठ्यांक क्या होगी ? पटरिओं के  मध्य की दुरी 1 m तथा

पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र का उर्ध्व घटक  है |

वीडियो उत्तर देखें

0.2 × 10− 4T

10. एक वर्गाकार लूप की भुजा की लम्बाई  है, लूप का

आधा हिस्सा  तथा शेष आधा हिस्सा 1 T के  चुंबकीय

क्षेत्र के  लंबवत  के  वेग से गति कराते है तो

उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

1.5m

2.5T

7.2km/h

https://dl.doubtnut.com/l/_4Vmy697maWNb
https://dl.doubtnut.com/l/_4iZY3jZCrtV5


11. 2m लम्बाई की एक चालक छड़ 1 T के  चुंबकीय क्षेत्र के

लंबवत राखी है छड़ को उसकी लम्बाई एवं चुंबकीय क्षेत्र के

लंबवत  के  वेग से चलाया जाता है | यदि चालक

छड़ के  सिरे  के  प्रतिरोध के  तार से जुड़े हो तो छड़ की

गति के  लिए आवश्यक बल , छड़ के  चलाने के  लिए

आवशयक शक्ति तथा परिपथ में उत्पन्न ऊष्मा की दर ज्ञात

करो |

वीडियो उत्तर देखें

0.6m/s

12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_xsWx3fdUYCaH


12.  लम्बी एक चालक छड़ एक सिरे के  सापेक्ष

 के  चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत तल में 40 चक्कर प्रति

सेकण्ड के  कोणीय वेग से घूर्णन कर रही है तो छड़ के  सिरों

के  मध्य प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

0.5m

0.04T

13. एक धात्विक ग्रामोफोन की चकती का व्यास  है

तथा यह 40 चक्कर/मिनट की दर से क्षैतिज तल में घूमती है

| यदि पृथ्वी के  चुम्बकीये क्षेत्र के  उर्ध्व घटक का मान 

0.20m

0.01T

https://dl.doubtnut.com/l/_sZQSuTzkLrct
https://dl.doubtnut.com/l/_wQLB5PduJye1


है तो चकती के  कें द्र तथा परिधि के  मध्य प्रेरित वि. वा. बल

ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

14.  त्रिज्या तथा 300 फे रों वाली एक कु ण्डली को

पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक

 को  की दर से घुमाने

पर प्रेरित वि. वा. बल का अधिकतम मान ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

0.15m

BH = 3 × 10− 5T 350rev/s

https://dl.doubtnut.com/l/_wQLB5PduJye1
https://dl.doubtnut.com/l/_KClo92ml7QDQ


15. किसी चालक कु ण्डली को यदि घर्षण रहित धुरी पर 

कोणीय वेग से एक बार घुमाने पर वह बिना किसी बाह्य युग्म

के  चलती रहे | यदि कु ण्डली किसी चुम्बकीय क्षेत्र में हो और

कु ण्डली बंद परिपथ में नहीं हो तो बताइये (i ) क्या कु ण्डली

में वि. वा. बल प्रेरित होगा (ii ) क्या कु ण्डली में प्रेरित धारा

उत्पन्न होगी | (iii) क्या कु ण्डली को लगातार चलाने के  लिए

बाह्य बलयुग्म लगाना पडेगा | (iv ) कु ण्डली का परिपथ बंद

करने पर कु ण्डली की गति पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_op5oMNyjYHmv


16. एक कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 20H है | 100 V का प्रेरित

वि. वा. बल उत्पन्न करने के  लिए 1s में 10 A की धारा का

मान घटकर कितना हो जाना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न चित्र में यदि परिपथ में किसी क्षण धारा  है

तथा यह  की दर से घट रही है तो 

ज्ञात करो | 

वीडियो उत्तर देखें

I = 5A

103A/s VB − VA

https://dl.doubtnut.com/l/_rMAeJbAwxgYU
https://dl.doubtnut.com/l/_zpesWx6Bk477


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर बहुविकल्पीय प्रश्न

18. 100 फे रों वाली परिनालिका की त्रिज्या 1 cm है , यदि

परिनालिका की लम्बाई 60 cm हो तो परिनालिका (वायु

रुद्ध ) का स्वप्रेरकत्व ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

1. एक चालक छड़ नियत वेग v से चुंबकीय क्षेत्र B में

गतिशील है | इसके  दोनों सिरों के  मध्य प्रेरित वि. वा. बल

https://dl.doubtnut.com/l/_zpesWx6Bk477
https://dl.doubtnut.com/l/_d1qJThTmrsOi
https://dl.doubtnut.com/l/_jjIgYkYxznqu


उतपन्न होगा यदि

A. v और B समान्तर हो

B. v और B परस्पर लंबवत हो

C. v और B विपरीत दिशा में हो

D. उपरोक्त सभी |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jjIgYkYxznqu


2. एक वर्गाकार लूप जिसके  प्रत्येक भुजा की लम्बाई x है,

अपने एक विकर्ण के  सापेक्ष कोणीय वेग  से लंबवत

चुंबकीय क्षेत्र में चित्रानुसार घूर्णन कर रहा है | यदि इसमें घेरों

की संख्या 20 हो तो किसी क्षण इस लूप से सम्बद्ध चुंबकीय

फलक्स का मान होगा - 

A. 20 Bx

B. 

ω

10Bx2

https://dl.doubtnut.com/l/_tV7D8XYjNq7p


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20Bx2 cos ωt

40Bx2

3. चुंबकीय फ्लक्स और प्रतिरोध का अनुपात का मात्रक निम्न

में से किस , राशि के  मात्रक के  समान होगा -

A. आवेश

B. विभवांतर

https://dl.doubtnut.com/l/_tV7D8XYjNq7p
https://dl.doubtnut.com/l/_8UH8hdFDgppL


C. धारा

D. चुंबकीय क्षेत्र |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. विद्युत चुम्कीय प्रेरण के  प्रेरित वि. वा. बल का मान के वल

निर्भर करता है -

A. चालक के  प्रतिरोध पर

B. चुंबकीय क्षेत्र के  मान पर

https://dl.doubtnut.com/l/_8UH8hdFDgppL
https://dl.doubtnut.com/l/_kBZ4O1DdfH2D


C. चुम्कीय क्षेत्र की दिशा के  सापेक्ष चालक के  झुकाव

पर

D. सम्बद्ध फलक्स के  परिवर्तन की दर पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. जब एक दण्ड को कुं डली के  अंदर प्रविष्ट कराया जाता है

तो कु ण्डली में प्रेरित वि. वा. बल निम्न में से किस पर निर्भर

नहीं करता |

https://dl.doubtnut.com/l/_kBZ4O1DdfH2D
https://dl.doubtnut.com/l/_2fijajKnlMSp


A. चुम्बक का वेग

B. कु ण्डली में घेरों की संख्या

C. चुम्बक का चुम्बकीय आघूर्ण

D. कु ण्डली के  तार का विशिष्ट प्रतिरोध

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक ताँबे के  तार की कु ण्डली को एक समान चुम्बकीय

क्षेत्र में क्षेत्र के  समान्तर गतिशील होने पर प्रेरित विद्युत धारा

का मान होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_2fijajKnlMSp
https://dl.doubtnut.com/l/_uICisSmC3VgB


A. अनंत

B. शून्य

C. चुम्बकीय क्षेत्र के  बराबर

D. कु ण्डली अनुप्रस्थ काट के  क्षेत्र के  बराबर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. लेन्ज का नियम देता है -

A. प्रेरित धारा का परिमाण

https://dl.doubtnut.com/l/_uICisSmC3VgB
https://dl.doubtnut.com/l/_to2b61yb8oXA


B. प्रेरित वि. वा. बल का परिमाण

C. प्रेरित धारा की दिशा

D. प्रेरित धारा का परिमाण और दिशा दोनों |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. एक 50 सेमि लम्बी लोहे की रॉड  के  वेग से एक

चुंबकीय क्षेत्र  में चलाई जाती है | उत्पन्न विद्युत

4ms− 1

B = 0.01T

https://dl.doubtnut.com/l/_to2b61yb8oXA
https://dl.doubtnut.com/l/_jrsgNFjf3LjA


वाहक बल होगा - 

A. 0.01 V

B. 0.02 V

C. 0.03 V

D. 0.04 V

https://dl.doubtnut.com/l/_jrsgNFjf3LjA


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. धातु की एक चकती अपनी अक्ष के  सापेक्ष घुमाई जाती है

यदि चुंबकीय क्षेत्र समरूप तथा घूर्णन अक्ष के  अनुदिश हो तो

https://dl.doubtnut.com/l/_jrsgNFjf3LjA
https://dl.doubtnut.com/l/_iPkB3QfOHpL5


व्यास AB के  दोनों सिरों के  मध्य विभवांतर होगा | 

A. शून्य

B. कें द्र और परिधि के  विभवांतर का आधा

C. के न्द्र और परिधि के  विभवांतर का दुगुना

https://dl.doubtnut.com/l/_iPkB3QfOHpL5


D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. चुंबकीय क्षेत्र B में एक चालक तार लम्बवत दायी ओर

चल रहा है उसमे प्रेरित विद्युत धारा की दिशा ऊपर की ओर

हो तो चुंबकीय क्षेत्र दी दिशा होगी |

A. कागज़ के  तल में बायीं ओर

B. कागज़ के  तल में दायी ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_iPkB3QfOHpL5
https://dl.doubtnut.com/l/_HNiGwM4WdsUm


C. कागज के  तल के  लंबवत नीचे की ओर

D. कागज के  तल के  लंबवत ऊपर की ओर |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एक विद्युत संचरण लाइन में धारा उत्तर की ओर प्रवाहित

हो रही है | यदि पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र को नगण्य मान लिया

जाए तो इस विद्युत लाइन के  ऊपर चुंबकीय क्षेत्र की दिशा

होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_HNiGwM4WdsUm
https://dl.doubtnut.com/l/_pCoBu3Lo7OX9


A. पूर्व की ओर

B. पश्चिम की ओर

C. उत्तर की ओर

D. दक्षिण की ओर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. समरूप चुंबकीय क्षेत्र में घूर्णन करती हुई किसी कु ण्डली

में प्रेरित वि. वा. बल तथा सम्बद्ध चुंबकीय फ्लक्स के  मध्य

कलान्तर होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_pCoBu3Lo7OX9
https://dl.doubtnut.com/l/_kOfUN6eAcH8m


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

π

3

π

13. यदि  स्वप्रेरण गुणांक वाली कु ण्डली में

धारा 0.1 s में एक समान रूप से 1 A तक बढ़ती है तो प्रेरित

वि. वा. बल का परिमाण होगा -

2 × 10− 3H

https://dl.doubtnut.com/l/_kOfUN6eAcH8m
https://dl.doubtnut.com/l/_7jxeJJ2JmA6L


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2V

0.2V

0.02V

14. 100 घेरों वाली उस कुं डली का स्वप्रेरण गुणांक कितना

होगा यदि इसमें 5A की धारा  मैक्सवेल का

चुंबकीय फलक्स उत्पन्न करे |

5 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_7jxeJJ2JmA6L
https://dl.doubtnut.com/l/_C4rp4VVZoPAT


A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 10− 3H

2 × 10− 3H

10− 3H

15. एक कु ण्डली के  लंबवत गुजरने वाला चुम्बकीय फलक्स

 समय के  साथ परिवर्तित होता हैϕ = 10t2 + 5t + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_C4rp4VVZoPAT
https://dl.doubtnut.com/l/_oNJOKNDFokR1


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

यहाँ t s में तथा  में है  पर कु ण्डली में प्रेरित

वि. वा. बल होगा |

A. 

B. 

C. 

D. 0V

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ϕmWb t = 5s

1V

0.105V

2V

https://dl.doubtnut.com/l/_oNJOKNDFokR1


1. यदि किसी प्रेरकत्व में धारा का मान दुगुना कर दिया जाए

तो संगृहीत ऊर्जा कितने गुना हो जायेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी विद्युत परिपथ को अचानक तोड़ने पर उस स्थान पर

चिंगारी उत्पन्न क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T3cxucCM132s
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqqPzqypkPiY


3. दो कु ण्डलियों के  मध्य अन्योन्य प्रेरण गुणांक किस प्रकार

बढ़ाया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक कु ण्डली के  फे रों की संख्या उतनी ही रखकर उसका

अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल दुगुना कर देने पर स्वप्रेरकत्व का

मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QLkDpMkceGZa
https://dl.doubtnut.com/l/_J1V8TeAJBWqF


5. धारामापी के  कोड में भंवर धारा के  प्रभाव को किस प्रकार

कम किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक धातु और दूसरा अधातु का सिक्का एक ही ऊँ चाई से

पृथ्वी ताल के  समीप गिराए जाते है | कौन - सा पहले पृथ्वी

पर पँहुचेगा और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_09tjc4mNE3rB
https://dl.doubtnut.com/l/_6o1erT1ydihL


7. स्वप्रेरण को विद्युत का जड़त्व क्यों कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी परिनालिका का स्वप्रेरण गुणांक किन कारणों पर व

किस प्रकार निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. उच्च वोल्टता पर धारा ले जाने वाले तार में धारा प्रारम्भ

करते ही तार पर बैठी चिड़ियाँ उड़ जाती है , क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_uekIhOCas5B0
https://dl.doubtnut.com/l/_HGbO8XtJKGKu
https://dl.doubtnut.com/l/_tTlHhdPgIk0z


वीडियो उत्तर देखें

10.  का विमीय सूत्र लिखिय जहाँ L स्वप्रेरकत्व तथा R

प्रतिरोध है |

वीडियो उत्तर देखें

L

R

11. किसी आयताकार लूप को समांग चुम्बकीय क्षेत्र में नियत

से चलाया जाए तो प्रेरित वि. वा. बल का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tTlHhdPgIk0z
https://dl.doubtnut.com/l/_peUQ0ok9AaLV
https://dl.doubtnut.com/l/_0D5RlFW1u6X6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZINzTQPXRzTR


12. दो कु ण्डलियों को किस प्रकार लपेटा जाए जिससे प्रेरित

वि. वा. बल का मान अधिकतम होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी कु ण्डली (आयताकार लूप ) को चुम्बकीय क्षेत्र में

घूर्णन कराने पर उसमे उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल किन कारकों

से प्रभावित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZINzTQPXRzTR
https://dl.doubtnut.com/l/_x1EkDSl8DpT0


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर लघुत्तरात्मक प्रश्न

14. एक सीधे और लम्बे चालाक तार को उत्तर - दक्षिण दिशा

में रखकर गुरुत्वीय क्षेत्र में स्वतंत्रपूर्वक गिराने पर तार में वि.

वा. बल प्रेरित होगा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

15. चल कु ण्डली धारामापी के  रुद्धदोल करने के  लिए भँवर

धाराओं का उपयोग किस प्रकार किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UW6puwkNOQ2s
https://dl.doubtnut.com/l/_1mDAgQigDfbR


1. विद्युत चुम्बकीये प्रेरण से आप क्या समझते है ? फै राडे के

विद्युत चुम्बकीय प्रेरण सम्बन्धी नियम लिखिए तथा प्रेरित वि.

वा. बल का मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. एक कु ण्डली को चुम्बकीय क्षेत्र में (i ) तीव्र गति से (ii )

धीमी गति से हटाया जाता है तो किस स्थिति में प्रेरित वि. वा.

बल तथा किया गया कार्य अधिक होगा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RlNKRCtUmdjL
https://dl.doubtnut.com/l/_Zhr2Sx9FfnzE


3. विद्युत चुम्बकीय प्रेरण सम्बन्धी लेन्ज का नियम लिखो

तथा समझाइये की लेन्ज का नियम लिखो तथा समझाइये

की लेन्ज का नियम ऊर्जा संरक्षण के  नियम की पालना

करता है |

वीडियो उत्तर देखें

4. एक समान चुम्बकीय क्षेत्र में राखी धातु की प्लेट को क्षेत्र

से बाहर खींचने या क्षेत्र में प्रवेश कराने पर हमे विरोधी बल

का अनुभव क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSuOJ8liVQ8f
https://dl.doubtnut.com/l/_frMF7i4AGCtF


5. क्या कारण है कि - (i ) प्रतिरोध बॉक्स के  अंदर तार की

कु ण्डलियों को दोहरा मोड़ा जाता है | 

(ii) व्हीटस्टोन सेतु में पहले सेल कुं जी तथा बाद में धारामापी

कुं जी दबाई जाती है |

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रेरित धारा की दिशा व्यक्त करने के  लिए फ्लेमिं ग का दाए

हाथ का नियम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_frMF7i4AGCtF
https://dl.doubtnut.com/l/_x7jxRgxMxecB
https://dl.doubtnut.com/l/_61H1OJ25WvCm


7. अन्योन्य प्रेरण गुणांक की परिभाषा दीजिये तथा इसका

मात्रक और विमीय सूत्र लिखो |

वीडियो उत्तर देखें

8. एक चालाक तार उत्तर दक्षिण दिशा में है, इसे

स्वतंत्रतापूर्वक पृथ्वी की ओर छोड़ा जाता है | क्या इसके

सिरों के  मध्य वि. वा. बल प्रेरित होगा ? क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z0WkXFYWN6lZ
https://dl.doubtnut.com/l/_M5AMlhIOoRCL


9. L लम्बाई की चालक छड़ चुम्बकीय क्षेत्र B में समान

कोणीय वेग  से इस प्रकार घूम रही है कि छड़ के  घूमने का

तल चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत है तो छड़ के  सिरों के  मध्य

प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात करों |

वीडियो उत्तर देखें

ω

10. दो कुं डलियाँ A और B एक दूसरे के  लंबवत चित्रानुसार

राखी है | यदि किसी एक कु ण्डली में धारा में परिवर्तन किया

https://dl.doubtnut.com/l/_7jMPiDOHnTEt
https://dl.doubtnut.com/l/_l5e9ZvoFKgPh


जाए तो क्या दूसरी कु ण्डली में धारा प्रेरित होगी ?क्यों ? 

वीडियो उत्तर देखें

11. दो कु ण्डलियों के  मध्य अन्योन्य प्रेरकत्व किन - किन

कारकों पर निर्भर करता है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_l5e9ZvoFKgPh
https://dl.doubtnut.com/l/_OKdh4hkSgWGf


वीडियो उत्तर देखें

12. किसी कु ण्डली स्वप्रेरकत्व 1 H है | इससे आप क्या

समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OKdh4hkSgWGf
https://dl.doubtnut.com/l/_e8oRl3AmAVDX
https://dl.doubtnut.com/l/_EukcWaG9T8Xw


13. सिद्ध करो कि जब किसी कु ण्डली से सम्बद्ध फ्लक्स में

परिवर्तन  से  होता है तो प्रेरित आवेश का मान 

 होता है | यहाँ N कु ण्डली में फे रों की

संख्या तथा R कु ण्डली का प्रतिरोध है |

वीडियो उत्तर देखें

ϕ1 ϕ2

q = (ϕ1 − ϕ2)
N

R

14. सिद्ध करो कि एक आयताकार कुं डली के  आस्मां

चुम्बकीय क्षेत्र में उसके  लंबवत नियत वेग से गति करने पर

ऊर्जा संरक्षण नियम की अनुपालना होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EukcWaG9T8Xw
https://dl.doubtnut.com/l/_SAm1l6YgxozL


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

1. समरूप चुंबकीय क्षेत्र में एक समान वेग से गतिशील

चालक छड़ के  लिए प्रेरित वि. वा. बल का मान ज्ञात करो ,

इस प्रेरित वि. वा. बल की दिशा किस प्रकार ज्ञात करोगे ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक आयताकार लूप आस्मां चुम्बकीय क्षेत्र में उसके

लंबवत नियत वेग से गति करे तो प्रेरित वि. वा. बल तथा

धारा की व्यंजक ज्ञात करो तथा सिद्ध करो कि ऊर्जा संरक्षण

के  नियम की अनुपालना होती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_jK29R2RO5tFC
https://dl.doubtnut.com/l/_2Sux2vNcsXi8


वीडियो उत्तर देखें

3. N फे रों तथा A क्षेत्रफल वाली एक आयताकार कु ण्डली

(लूप ) समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में एक समान वेग  से घूर्णन

कर रही है तो सिद्ध करो कि कु ण्डली में प्रेरती वि. वा. बल

 होता है |

वीडियो उत्तर देखें

ω

NBAω sinωt

4. स्वप्रेरण किसे कहते है ? प्रयोग द्वारा स्वप्रेरण की घटना

समझाओ तथा परिनालिका में स्वप्रेरकत्व का मान ज्ञात करो

https://dl.doubtnut.com/l/_2Sux2vNcsXi8
https://dl.doubtnut.com/l/_pAKfpKDOosaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fymYzl46b0T6


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर आंकिक प्रश्न

|

वीडियो उत्तर देखें

5. भँवर धाराएँ  किसे कहते है ? इनके  कोई दो उपयोग लिखो

तथा ट्रां सफार्मर में अवांछनीय भँवर धाराओं को कम करने

हेतु क्या किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fymYzl46b0T6
https://dl.doubtnut.com/l/_HhIIpP81hOci


1. एक दीवार में जो कि चुंबकीय याम्योत्तर के  समांतर है धातु

के  फ्रे म वाली खिड़की  लगी है, का

कु ल प्रतिरोध  है | खिड़की को  से खोलने पर

फ्रे म में प्रवाहित आवेश का मान ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

(120cm × 50cm)

0.01Ω 90∘

2. एक 50 फे रों वाली कु ण्डली से पारित फ्लक्स का मान

निम्न है - 

 ज्ञात करो | 

(a ) अधिकतम प्रेरित वोल्टता 

ϕB = 0.02 cos 100πtωb

https://dl.doubtnut.com/l/_nLdWenTyYWTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_cBvzNckeYZnv


(b )  पर प्रेरती वि. वा. बल 

(c )  पर प्रेरित विद्युत धारा (यदि बाह्य प्रतिरोध

 है )

वीडियो उत्तर देखें

t = 0.01s

t = 0.005s

100Ω

3. एक 50 फे रों वाली कु ण्डली 0.6 टेसला चुंबकीय क्षेत्र की

लंबवत रखी है | इस कु ण्डली का क्षेत्रफल  तथा

कु ण्डली के  परिपथ का प्रतिरोध  हो तो प्रेरित आवेश का

मान ज्ञात करो जब 

(a) कु ण्डली को  से घुमा दिया जाए | 

(b ) कु ण्डली को चुम्बकीय क्षेत्र से बाहर निकाल दे |

0.2m2

10Ω

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cBvzNckeYZnv
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZoZmqnZlekw


वीडियो उत्तर देखें

4. एक  मीटर लम्बा चालक  के

वेग से  चुम्बकीय क्षेत्र में गतिशील है |

चालक के  स्रों के  मध्य विभवांतर ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

−3k̂ î + 2ĵ + 3k̂m/s

î + 3ĵ + k̂T

5. 1000 फे रों तथा  आकार की एक

आयताकार कु ण्डली  के  चुम्बकीय क्षेत्र में 4200

चक्कर प्रति मिनट लगा रही है | कु ण्डली में प्रेरित वि. वा. बल

का अधिकतम मान ज्ञात करो |

0.2 × 0.1m2

0.2T

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZoZmqnZlekw
https://dl.doubtnut.com/l/_s0niWzo0Ui5X
https://dl.doubtnut.com/l/_zzDYy7FgpNbV


वीडियो उत्तर देखें

6. एक मीटर लम्बी चालक छड़ एक सिरे के  सापेक्ष 

के  चुम्बकीये क्षेत्र के  लंबवत तल में 50 चक्कर प्रति सेकं ड के

कोणीय वेग से घूर्णन कर रही है | छड़ के  सिरों के  मध्य प्रेरित

वि. वा. बल का मान ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

0.001T

7. 0.05 m व्यास एवं 500 फे रे/cm वाली परिनालिका की

लम्बाई 1 m है | जब इसमें 3A की धारा प्रवाहित की जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_zzDYy7FgpNbV
https://dl.doubtnut.com/l/_x0ZtkcWnieAm
https://dl.doubtnut.com/l/_8swo1qS9e2kL


तो चुम्बकीय फ्लक्स का मान ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

8. एक 2 cm त्रिज्या तथा 100 फे रों वाली परिनालिका की

लम्बाई 50 cm है | यदि परिनालिका के  अंदर निर्वात हो तो

परिनालिका का स्वप्रेरकत्व ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

9. दो कु ण्डलियाँ लोहे की क्रोड पर लिपटी है जिसका

अन्योन्य परिकत्व  है | यदि एक कु ण्डली में  में0.5H 10− 2s

https://dl.doubtnut.com/l/_8swo1qS9e2kL
https://dl.doubtnut.com/l/_TFJIeNS2MY40
https://dl.doubtnut.com/l/_KnEGTzdji5Bq


धारा का मान 2 से 3A कर दिया जाए तो दूसरी कु ण्डली में

प्रेरित वि. वा. बल का मान ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

10. 0.1 m लम्बी तथा 0.01 m त्रिज्या की नर्म लोहे की छड़

पर तार लपेटकर एक कु ण्डली बनाई गयी है | यदि नर्म लोहे

की आपेक्षिक चुंबकशीलता 1200 है तो कु ण्डली में फे रों की

संख्या ज्ञात करो | (कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 0.25 H है )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KnEGTzdji5Bq
https://dl.doubtnut.com/l/_RE34wTO4szS9


11. एक धात्विक चकती का व्यास 15 cm है, यह 

चक्कर प्रति मिनट की दर से क्षैतिज तल में घूमती है | यदि

चुम्बकीय क्षेत्र के  उर्ध्व घटक का मान  हो तो

चकती के  कें द्र तथा परिधि के  मध्य प्रेरित वि. वा. बल का

मान ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

100

3

0.01Wb/m2

12. एक 20 cm लम्बाई का एक चालक तार

 के  चुम्बकीय क्षेत्र के  लंबवत रखा है

तथा यह चुम्बकीय क्षेत्र और तार की लम्बाई के  लंबवत

5 × 10− 4Wb/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_SD12UBEQduSw
https://dl.doubtnut.com/l/_9nTBcp8ZNndj


गतिशील है | यदि चालक तार 1m दुरी 4s में तय करता है

तो चालक तार के  सिरों पर उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात

करो |

वीडियो उत्तर देखें

13. 2m लम्बी एक धात्विक छड़ को (i ) ऊर्ध्वाधर (ii )

क्षैतिज रखकर 15 km/h की चाल से पश्चिम से पूर्व की ओर

ले जाया जाता है | यदि पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का क्षैतिज

घटक  है तो प्रत्येक स्थिति में छड़

के  सिरों के  मध्य उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 10− 5Wb/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_9nTBcp8ZNndj
https://dl.doubtnut.com/l/_OFnweEyJKRoD


14. यदि प्राथमिक कु ण्डली में बहने वाली 5A धरा को 2ms

में शून्य कर दिया जाए तो द्वितीयक कु ण्डली में उत्पन्न प्रेरित

वि. वा. बल का मान 25k V होता है | इन कु ण्डलियों का

अन्योन्य प्रेरकत्व ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

15. एक कु ण्डली का प्रेरकत्व 2H है, इसमें प्रवाहित धारा का

समय के  साथ परिवर्तन निम्न ग्राफ में प्रदर्शित है | समय के

https://dl.doubtnut.com/l/_OFnweEyJKRoD
https://dl.doubtnut.com/l/_30OckbYt8Nr6
https://dl.doubtnut.com/l/_BwXnjvI9HN6U


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

साथ प्रेरित वि. वा. बल का परिवर्तन आलेखित करो | 

वीडियो उत्तर देखें

1. क्या चुम्बकीये फ्लक्स में परिवर्तन वि. बा. बल प्रेरित

करता है या धारा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BwXnjvI9HN6U
https://dl.doubtnut.com/l/_KnhvmJMx57sW


2. जब एक कु ण्डली में धारा समय के  साथ बदलती है, तो

कु ण्डली में पश्च वि. वा. बल किस प्रकार उत्पन्न होता है जो

धारा परिवर्तन से सम्बन्धित है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक तार उत्तर-दक्षिण (north-South direction) दिशा

में स्वतन्त्रतापूर्वक गिराया जाता है। क्या तार के  सिरों के

मध्य कोई विभवान्तर प्रेरित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KnhvmJMx57sW
https://dl.doubtnut.com/l/_U2NEKop3FwSC
https://dl.doubtnut.com/l/_ssgVVe56Abhn


4. धात्विक वलय में प्रेरित घारा की दिशा क्या होगी यदि

वलय को एक सीधे चालक की ओर जिसमें I धारा बह रही

है, नियत वेग v से चलाया जा रहा है। 

वीडियो उत्तर देखें

5. जब किसी धात्विक टुकड़े को किसी उच्च आवृत्ति वाली

प्रत्यावर्ती धारा की कु ण्डली से घेरा जाए तो धात्विक टुकड़ा

https://dl.doubtnut.com/l/_ssgVVe56Abhn
https://dl.doubtnut.com/l/_ORSM2YHsGZYA
https://dl.doubtnut.com/l/_dq10zK34qkl1


गर्म हो जाता है। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी विद्युत चुम्बक में विद्युत प्रवाहित करते ही उसके

ऊपर स्थित धातु की हल्की डिस्क (चकती) ऊपर की ओर

उछल जाती है। ऐसा क्यों होता है ? कारण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो कु ण्डलियों के  एक युग्म के  अन्योऱ्य प्रेरकत्व में क्या

परिवर्तन होगा, यदि 

https://dl.doubtnut.com/l/_dq10zK34qkl1
https://dl.doubtnut.com/l/_60W6QfCDw914
https://dl.doubtnut.com/l/_PGCgbPYng3cN


(i) कु ण्डलियों के  बीच की दूरी बढ़ा दी जाए, तथा 

(ii) दोनों कु ण्डलियों में फे रों की संख्या बढ़ा दी जाए।

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र में वर्णित स्थिति के  लिए संधारित्र की धुवता की

प्रागुक्ति कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PGCgbPYng3cN
https://dl.doubtnut.com/l/_O2JsDhJv5njK
https://dl.doubtnut.com/l/_bt04d90SzU3D


9. एक रेलगाड़ी उत्तर से दक्षिण दिशा में नियत चाल से गति

कर रही है। क्या रेलगाड़ी के  पहियों की धुरी के  सिरों के  मध्य

कोई वि. वा. बल प्रेरित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रेरित वि. वा. बल कभी-कभी पश्च (back) वि. वा. बल

कहा जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bt04d90SzU3D
https://dl.doubtnut.com/l/_vSvTbm6ibk6N


11. क्या लेन्ज का नियम ऊरर्जा संरक्षण के  नियम का

उल्लंघन करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. चुम्बकीय क्षेत्र में दोलन करती हुई ताँबे की प्लेट बहुत

अधिक अवमंदित (deccelarate) हो जाती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

13. क्या भँवर धाराएँ  उपयोगी हैं अथवा हानिकारक ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Rj38kpYd06eG
https://dl.doubtnut.com/l/_kv73Wrpp0vVI
https://dl.doubtnut.com/l/_IvKB1roX3yRE


वीडियो उत्तर देखें

14. चुम्बकीय क्षेत्र में स्थित किसी कु ण्डली से सम्बद्ध

चुम्बकीय फ्लक्स शून्य कब होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक लम्बी क्रोड युक्त परिनालिका (long core

solenoid) के  स्वप्रेरकत्व का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IvKB1roX3yRE
https://dl.doubtnut.com/l/_P0ekl1gODB9A
https://dl.doubtnut.com/l/_JcO4HfKYhcF8
https://dl.doubtnut.com/l/_PZFoseFqHbXN


16. प्रेरकत्वों के  श्रेणी संयोजन एवं समांतर संयोजन के  तुल्य

प्रेरकत्व के  लिए सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

17. एक चालक छड़ AB, Z - अक्ष के  धनात्मक दिशा में दिष्ट

एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में X - अक्ष के  अनुदिश गतिमान है |

चित्र में प्रदर्शित छड़ का कौन - सा सिरा धनावेशित होगा ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_PZFoseFqHbXN
https://dl.doubtnut.com/l/_SWVF0tEAwbJj


वीडियो उत्तर देखें

18. l लम्बाई की एक कॉंच की छड़ B तीव्रता के  समरूप

चुम्बकीय क्षेत्र में क्षेत्र रेखाओं के  लंबवत v वेग से चलायी

जाती है | छड़ में उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

19. तार का एक बन्द लूप इस प्रकार चलाया जाता है कि यह

सदैव एक समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में रहे | लूप में उत्पन्न प्रेरित

धारा कितनी होगी ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SWVF0tEAwbJj
https://dl.doubtnut.com/l/_gyiP0pQB80Kz
https://dl.doubtnut.com/l/_YjpuFxTCc1xP


वीडियो उत्तर देखें

20. क्या एक कु ण्डली के  अंदर एक चुम्बक को घुमाकर प्रेरित

धारा उत्पन्न की जा सकती है ? यदि हाँ, तो कै से ?

वीडियो उत्तर देखें

21. तानों (spokes) की निश्चित संख्या वाला एक पहिया

पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत् तल में घुमाया जाता है तो

पहिए की धुरी एवं रिम के  मध्य एक वि. वा. बल प्रेरित होता

है। बाकी सब बातें समान रखते हुए यदि तानों की संख्या में

https://dl.doubtnut.com/l/_YjpuFxTCc1xP
https://dl.doubtnut.com/l/_N8jFs8W6uobQ
https://dl.doubtnut.com/l/_K9FQCZHxPaqT


परिवर्तन कर दिया जाये तो वि, वा, बल में क्या परिवर्तन

होगा ?

उत्तर देखें

22. दो प्रेरकत्वों A व B के  लिए चुम्बकीय फ्लक्स और

विद्युत धारा (I) के  मध्य आलेख (graph) खींचा गया है।

https://dl.doubtnut.com/l/_K9FQCZHxPaqT
https://dl.doubtnut.com/l/_2DS8y1nwHXXU


निम्न में से किसका स्वप्रेरकत्व बड़ा है? 

वीडियो उत्तर देखें

23. क्या बिना प्रतिरोध के  प्रेरकत्व मिल सकता है ? क्या

प्रेरकत्व युक्त प्रतिरोध सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2DS8y1nwHXXU
https://dl.doubtnut.com/l/_yy8KIqmXiRvr


24. भँवर धाराओं का प्रेक्षण सर्वप्रथम किसने किया ?

वीडियो उत्तर देखें

25. भँवर धाराओं को ट्रां सफॉर्मर की क्रोड में कै से कम किया

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yy8KIqmXiRvr
https://dl.doubtnut.com/l/_jWIdJMtyUsAR
https://dl.doubtnut.com/l/_IptE4WnpBwaS


26. क्या रेलगाड़ी में बैठे  व्यक्ति के  द्वारा रेलगाड़ी की धुरी में

उत्पन्न वि. वा, बल का मापन सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. क्या कारण है कि दोलन करती हुई चुम्बकीय सुई के

टीक नीचे ताँबे की प्लेट पर चुम्बकीय सुई शीघ्रता से रुक

जाती है, जबकि काँच की प्लेट नीचे रखने पर चुम्बकीय सुईं

नहीं रुकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YGAQXjrT3Fg7
https://dl.doubtnut.com/l/_WwL7kSkSlZZN
https://dl.doubtnut.com/l/_oqSGEUbyUOkQ


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न लघुत्तरात्मक प्रश्न

28. लेन्ज के  नियम में ऋणात्मक चिन्ह का क्या अर्थ है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. चित्र में प्रदर्शित एक लम्बे सीधे तार तथा a भुजा वाले एक

वर्गाकार लूप के  लिए अन्योन्य प्रेरकत्व का व्यंजक प्राप्त

https://dl.doubtnut.com/l/_oqSGEUbyUOkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FJChKzAt1147


कीजिये | 

वीडियो उत्तर देखें

2. जब फ्रिज चालू करते है , तब घर में जल रहे बल्ब के वल

क्षणभर के  लिए मन्द होते है, जबकि कमरे में हीटर लगाते है

तो जब तक हीटर लगा रहता है तब तक बल्ब मन्द बने रहते

है, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_FJChKzAt1147
https://dl.doubtnut.com/l/_svWWEyVIqvha


वीडियो उत्तर देखें

3. r व R त्रिज्याओं वाली दो कु ण्डलियाँ संके न्द्रिय एवं समाक्ष

रूप से राखी है |  के  लिए कु ण्डलियों की

व्यवस्था के  अन्योन्य प्रेरकत्व के  लिए सूत्र प्राप्त कीजिये | 

वीडियो उत्तर देखें

R > > r

https://dl.doubtnut.com/l/_svWWEyVIqvha
https://dl.doubtnut.com/l/_1UMosaVx3FAH


4. चित्र में प्रदर्शित परिपथ में कुं जी K के  लिए यकायक छोड़ने

पर बल्ब B क्षण मात्र के  लिए तेजी से चमकता है और फिर

बुझ जाता है | इसका कारण समझाइये | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ReV9mIZmFOTp


5. किसी कु ण्डली के  स्वप्रेरकत्व की परिभाषा दीजिये | सिद्ध

कीजिये कि स्वप्रेरकत्व L की कु ण्डली में धारा I स्थापित

करने के  लिए चुम्बकीये ऊर्जा  होती है |

वीडियो उत्तर देखें

LI 21

2

6. एक छल्ला कमरे की दीवार से लगा है | जब एक चुम्बक

का उत्तरी ध्रुव छल्ले की ओर लाया जाता है तब चुम्बक की

ओर देखने पर छल्ले में प्रेरित धारा की दिशा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AHIzcHjAcqhd
https://dl.doubtnut.com/l/_9qPNB7SZ4l7O
https://dl.doubtnut.com/l/_Laa1vwrbno2N


7. चित्र में प्रदर्शित प्रयोग में - 

(a) धरा मापी (G ) में अधिक विक्षेप प्राप्त करने के  लिए क्या

करेंगे ? 

(b ) धारामापी की अनुपस्थिति में आप प्रेरित वि. वा. बल की

उपस्थिति किस प्रकार प्रदर्शित करेंगे ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Laa1vwrbno2N


8. दो कु ण्डलियों के  मध्य अधिकतम अन्योन्य प्रेरण के  लिए

क्या करना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिये की चुम्बकीय फ्लक्स के  परिवर्तन की दर

प्रेरित वि. वा. बल के  समान होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UCdAywwkjaaU
https://dl.doubtnut.com/l/_VoNHoy8phEOX


10. चित्र के  अनुसार A तथा B दो कु ण्डलियाँ व्यवस्थित की

गई है | कु न्जी को बंद करने पर कु ण्डली B में प्रेरित धरा

किस दिशा में प्रवाहित होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रति एकांक आयतन में संग्रहित चुंबकीय ऊर्जा समांतर

पट्टिका संधारित्र में प्रति एकांक आयतन स्थिर वैद्युत ऊर्जा के

किस प्रकार अनुरूप है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Zv3Rjed9cxU8
https://dl.doubtnut.com/l/_0dAwqIHv5tjA


वीडियो उत्तर देखें

12. चित्र में एक छड़ चुम्बक M को एक वायु क्रोडित कु ण्डली

के  गुरुत्वीय प्रभाव में गिरती हुई दिखाया गया है | कु ण्डली में

प्रेरित वि. वा. बल का समय t के  साथ परिवर्तन आलेखित

https://dl.doubtnut.com/l/_0dAwqIHv5tjA
https://dl.doubtnut.com/l/_qtTRn6NyL0VO


कीजिये | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qtTRn6NyL0VO


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

13. दो समान लूप एक ताम्बे का व दूसरा एल्युमिनियम का

समान कोणीय चाल से समान चुम्बकीये क्षेत्र में घूर्णन करते

है | 

(i) उनमे उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल की तथा (ii ) कु ण्डलियों में

उत्पन्न प्रेरित धाराओं की तुलना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qEy7q5cvdTFp


1. विद्युत चुम्बकीये प्रेरण क्या है इस घटना के  सम्बन्ध में

फै राडे के  प्रमुख दो प्रयोगो का वर्णन करते हुए निष्कर्ष दीजिये

|

वीडियो उत्तर देखें

2. अन्योन्य प्रेरण क्या है ? व्याख्या कीजिये | अन्योन्य

प्रेरकत्व की परिभाषा एवं SI मात्रक लिखिए | दो लम्बी समाक्ष

परिनालिकाओं के  अन्योन्य प्रेरकत्व के  लिए सूत्र निगमित

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L11o3EwKjmmU
https://dl.doubtnut.com/l/_0NlbhnmowgtH


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न सुमेलन संबन्धित प्रश्न

1. निम्न को सुमेलित कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0NlbhnmowgtH
https://dl.doubtnut.com/l/_bytrGEDT4fCN


2. निम्न को सुमेलित कीजिये - 

 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8uJZjDoWS5pa


आंकिक प्रश्न

3. निम्न को सुमेलित कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Laj2rhkdcF6a


1. यदि 200 फे रों एवं 0.16  क्षेत्रफल वाली कु ण्डली से

गुजरने वाला चुम्बकीय क्षेत्र 0.05 s में नियत दर से बदलकर

0.10  से 0.30  हो जाता है, तो प्रेरित

वि. वा. बल का परिमाण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

m2

Wbm− 2 Wbm− 2

2. एक 88 cm लम्बा तार एक वृत्तीय लूप के  रूपं में मोड़कर

(folded)  फ्लक्स घनत्वं वाले चुम्बकीय क्षेत्र

के  लम्बवत् रखा गया है। 0.5 s में लूप को 22 cm भुजा वाले

वर्ग की आकृ ति में बदल दिया जाता है और फ्लक्स घनत्व

2.5Wbm− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WGy3liE7Tx1S
https://dl.doubtnut.com/l/_avKA0EYKuJmf


बढ़ाकर 3.0  कर दिया जाता है । प्रेरित वि. वा.

बल का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Wbm− 2

3. एक कु ण्डली के  तल के  लम्बवत् गुजरने वाला चुम्बकीय

फ्लक्स निम्नलिखित सम्बन्ध के  अनुसार बदलता है- 

 वेबर 

कु ण्डली में  पर प्रेरित धारा का मान ज्ञात कीजिए

यदि कु ण्डली का प्रतिरोध  हो ।

वीडियो उत्तर देखें

ϕ = (4t3 + 5t2 + 8t + 5)

t = 2s

3.1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_avKA0EYKuJmf
https://dl.doubtnut.com/l/_EWR32PHfbLjr
https://dl.doubtnut.com/l/_btqzlvoOJjD5


4. धातु के  तार का एक छोटा टुकड़ा 0.5 s में एक चुम्बक के

ध्रुवों के  मध्य रिक्त स्थान में खींच लिया जाता है। यदि ध्रुबों के

मध्य चुम्बकीय फ्लक्स  हो, तो तार में

कितना वि वा. बल प्रेरित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 4Wb

5. 200 cm त्रिज्या की एक धात्विक डिस्क 0.05 Wb

 तीव्रता के  चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत् तल में 60 rad 

 के  नियत कोणीय    वेग से घुमाई जाती है। डिस्क के

के न्द्र एवं परिधि के  मध्य प्रेरित वि. वा. बल का मान ज्ञात

कीजिए।

m− 2

s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_btqzlvoOJjD5
https://dl.doubtnut.com/l/_vqmY5fAfnZrf


वीडियो उत्तर देखें

6. 10 T का चुम्बकीय क्षेत्र एक 50 फे रों वाली कु ण्डली के

लम्बवत्का र्य करता है। कु ण्डली का क्षेत्रफल 100  है ।

यदि कु ण्डली को चुम्बकीय क्षेत्र से 0.1 s में बाहर निकाल

लिया जाता है तो उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

cm2

7. एक रेलगाड़ी के  पहियों की धुरी (axle) की लम्बाई 1.8 m

है और यह 50 km  की चाल से चल रही है । धुरी केh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vqmY5fAfnZrf
https://dl.doubtnut.com/l/_GSMpCdr237Hd
https://dl.doubtnut.com/l/_idvsbuK5ZFmz


सिरों के  मध्य उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल का मान ज्ञात

कीजिए। पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का ऊर्ध्व घटक

 है।

वीडियो उत्तर देखें

0.5x10− 4Wbm− 2

8. एक उपग्रह के  आधार (base of satellite) से 40 cm

लम्बा ताँबे का तार जुड़ा है और उपग्रह पृथ्वी के  परित: 7.8

km  की चाल से पृथ्वी की परिक्रमा इस प्रकार करता है

कि तार पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र के  ऊर्ध्व घटक के  लम्बवत्

रहे। यदि पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का उर्ध्व घटक 0.2 Gauss

s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_idvsbuK5ZFmz
https://dl.doubtnut.com/l/_0uZXT84IRUNe


हो तार के  सिरों के  मध्य उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. जब एक कु ण्डली में 1 mA की धारा बहती है, तो इसके

साथ 5  Wb का चुम्बकीय फ्लक्स सम्बद्ध होता है।

कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_0uZXT84IRUNe
https://dl.doubtnut.com/l/_JSZkGISjPK2U


10. एक कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 10 mH है। जब कु ण्डली से

 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की जाती है,

तो उसमें उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल का अधिकतम मान क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

I = 0.1 sin 200t

11. 10 फे रे  प्रति सेमी वाली (turns per cm) एक लम्बी

परिनालिका के  अन्दर  क्षेत्रफल का लूप इस प्रकार

रखा है कि लूप तल पर खींचा गया अभिलम्ब परिनालिका की

अक्ष के  समान्तर है। यदि परिनालिका में धारा 1s नियत दर

1cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_urDbOBCJjVpr
https://dl.doubtnut.com/l/_6Q8xxIdtN4lO


से बदलकर 1 A से 2A कर दी जाती है तो लूप के  सिरों पर

उत्पन्न विभवान्तर ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  का धारा परिवर्तन एक परिनालिका में 20

mV का प्रेरित विद्युत बाहक बल उत्पन्न करता है तो

परिनालिका का स्वप्रेरकत्व (inductance) क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4As− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6Q8xxIdtN4lO
https://dl.doubtnut.com/l/_8Bq8wtGQNxFh


13. 10 mH स्वप्रेरकत्व वाली एक कु ण्डली में धारा 0.01

सेकण्ड में नियत दर से 0 (शून्य) से बढ़कर 1A हो जाती है ।

उत्पन्न स्वप्रेरित विद्युत वाहक बल का परिमाण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक कु ण्डली का प्रेरकत्व 5H एवं प्रतिरोध 20  है ।

इसके  सिरों 100 V का एक वि. वा. बल लगाया जाता है।

जब धारा स्थायी हो जाती है, तो कु ण्डली के  चुम्बकीय क्षेत्र में

संचित ऊर्जा कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_JyOYK520uLyL
https://dl.doubtnut.com/l/_NsyFiYvh1NSn


15. एक कु ण्डली जिसका प्रेरकत्व 2 हेनरी तथा प्रतिरोध 10

 है 100 V की नगण्य आन्तरिक प्रतिरोध की बैटरी से जुड़ी

है। ज्ञात कीजिए- 

(i) परिपथ का समय स्थिरांक, (ii) परिपथ में स्थायी धारा, 

(iii) कु ण्डली में स्थायी धारा प्राप्त करने में संचित ऊर्जा।

वीडियो उत्तर देखें

Ω

16. जब प्राथमिक कु ण्डली में धारा 300 ms में 5.0A से 2.0

A तक बदल दी जाती है तो द्वितीयक कु ण्डली में उत्पन्न प्रेरित

https://dl.doubtnut.com/l/_NsyFiYvh1NSn
https://dl.doubtnut.com/l/_meXQdvrzqI3m
https://dl.doubtnut.com/l/_AkGPx9733lrL


वि. वा. बल 0.5 V उत्पन्न होता है । दोनों कु ण्डलियों के  मध्य

अन्योन्य प्रेरकत्व ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक परिनालिका की लम्बाई 100 cm, त्रिज्या 2 cm एवं

इस पर फे रों की संख्या 1000 है। इस परिनालिका के  मध्य

बिन्दु के  पास 1 cm लम्बाई में एक तार के  100 फे रे  लपेट

दिये गये हैं। दोनों परिनालिकाओं के  मध्य अन्योन्य प्रेरकत्व

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AkGPx9733lrL
https://dl.doubtnut.com/l/_3vbAy7Yjskph
https://dl.doubtnut.com/l/_5iUO3UnjsR0w


18. एक कु ण्डली में 50 mV का वि. वा. बल प्रेरित होता है

जब उसके  पास रखी किसी कु ण्डली में धारा 0.1 s में 10 A

से 5 A तक बदल जाती है। कु ण्डलियों के  मध्य अन्योन्य

प्रेरकत्व की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक परिनालिका की प्रति सेमी लम्बाई में 50 फे रे  हैं और

इसका अनुप्रस्थ परिच्छेद क्षेत्रफल 4  है। पहली

परिनालिका पर दूसरे तार के  200 फे रे  हैं और समाक्ष रूप से

लपेट दिये गये हैं और दोनों विद्युततः पृथक्कृ त हैं। दोनों

cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_5iUO3UnjsR0w
https://dl.doubtnut.com/l/_JsIOhPE9JeuC


कु ण्डलियों के  मध्य अन्योन्य प्रेरकत्व ज्ञात कीजिए। दिया है :

वीडियो उत्तर देखें

μ0 = 4π × 10− 7NA− 2

20. एक परिपथ में  व  स्वप्रेरकत्व वाली दो कु ण्डलियाँ

श्रेणी क्रम में जुड़ी हैं। दोनों के  मध्य अन्योन्य प्रेरकत्व Mहै।

संयोजन का तुल्य स्वप्रेरकत्व ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

L1 L2

https://dl.doubtnut.com/l/_JsIOhPE9JeuC
https://dl.doubtnut.com/l/_en6Zx3TV6IWQ


21.  के  आयताकार फ्रे म पर 200 फे रे

पास-पास लपेटे गये हैं और इस कु ण्डली को 0.005 Wb

 तीव्रता के  चुम्बकीय क्षेत्र में क्षेत्र रेखाओं के  लम्बवत्

800 चक्कर/मिनट की दर से घुमाया जाता है। प्रेरित वि. वा.

बल का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.3m × 0.1m

m− 2

22. एक प्रत्यावर्ती धारा जनित्र में 2000 फे रों एवं 80 

क्षेत्रफल वाली कु ण्डली को  तीव्रता के

समसरूप चुम्बकीय क्षेत्र में 200 चक्कर प्रति मिनट की दर

cm2

4.8x10− 2T

https://dl.doubtnut.com/l/_qPEjN5663BZx
https://dl.doubtnut.com/l/_2gdI8XBTafQ3


से घुमाया जाता है। प्रेरित वि. वा. बल का शिखर मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23.  परिमाप की एक आयताकार

कु ण्डली (rectangular coil) में तार के  2000 फे रे  हैं और

यह कु ण्डली इसकी लम्बी भुजा के  समान्तर एक अक्ष के

परित: 0.1 T तीव्रता के  चुम्बकीय क्षेत्र में 2100 चक्कर प्रति

मिनट की दर से घुमायी जा रही है। कु ण्डली में प्रेरित

अधिकतम वि. वा. बल क्या होगा ? जब कु ण्डली क्षेत्र के  साथ

0.10m × 0.50m

https://dl.doubtnut.com/l/_2gdI8XBTafQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_vk0tB5Jh1MCx


विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं में पूछे गए प्रश्न

 का कोण बनाती है तो वि. वा. बल का तात्क्षणिक मान

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

1. पृथ्वी के  चुम्बकीये क्षेत्र  के  क्षैतिज

घटक से समकोण पर पूर्व से पश्चिम तक फै ला 20 m लम्बा

एक क्षैतिज सीधा तार  की चाल से गिर रहा है |

तार में प्रेरित विद्युत वाहक बल का तात्क्षणिक मान होगा -

0.30 × 10− 4T

5.0ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vk0tB5Jh1MCx
https://dl.doubtnut.com/l/_tmGfe0i4hYQW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3mV

4.5mV

1.5mV

6.0mV

2. एक आयताकार लूप, लम्बाई  और प्रतिरोध  का एक

सर्पी 

l RΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_tmGfe0i4hYQW
https://dl.doubtnut.com/l/_HIb2rRpM0Aom


 

संयोजक (sliding jockey ) PQ रखता है और यह चाल v

से गतिशील ही जैसा चित्र में दिखाया गया है | कागज के  तल

में अंदर की ओर जाते हुए एकसमान चुम्बकीये क्षेत्र में इस

सेट - अप (setup ) को रखा जाता है | तीन धाराएँ  

एवं I है -

A. 

B. 

C. 

I1, I2

I1 = − I2 = , I =
Blv

R

2Blv

R

I1 = I2 = , I =
Blv

3R

2Blv

3R

I1 = I2 = I =
Blv

R

https://dl.doubtnut.com/l/_HIb2rRpM0Aom


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I1 = I2 = , I =
Blv

6R

3Bl

3R

3. चित्र के  अनुसार एक 12 वाल्ट वि. वा. बल की बैटरी से

एक प्रेरक , जिसका प्रेरकत्व  तथा दो

प्रतिरोध  एवं  संयोजित है | बैटरी

का आंतरिक प्रतिरोध नगण्य है |  पर स्विच S बंद है |

L = 400mH

R1 = 2Ω R2 = 2Ω

t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HIb2rRpM0Aom
https://dl.doubtnut.com/l/_DOJSHHeokhas


समय के  फलन के  रूप में L के  सिरों पर विभव पतन है - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

e−3tV
12

t

6(1 − et/ 0.2)V

12e−5tV

6e−5tV

https://dl.doubtnut.com/l/_DOJSHHeokhas


4. दो समाक्षीय परिनालिकाएँ  ( coaxially solenoids) 20

cm लम्बाई तथा  अनुप्रस्थ क्षेत्रफल के  पाइप

पर पतले पृथक्कृ त तार को लपेटकर बनाई गयी है | यदि एक

परिनालिका में 300 फे रे  तथा दूसरी में 400 फे रे  हो, तो

उनकी अन्योन्य चालकता (mutual indutance ) है,

 -

A. 

B. 

C. 

A = 10cm2

(μ0 = 4π × 10− 7TmA− 1)

2.4π × 10− 5H

4.8π × 10− 4H

4.8π × 10− 5H

https://dl.doubtnut.com/l/_DOJSHHeokhas
https://dl.doubtnut.com/l/_ONBH8tJkUAyo


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.4π × 10− 4H

5. एक एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में एक कु ण्डली को

लटकाया गया है | कु ण्डली का तल चुम्बकीये बल रेखाओं के

समांतर है | जब कु ण्डली में एक धारा प्रवाहित करते है , तब

यह दोलन करने लगती है और इसको रोकना मुश्किल हो

जाता है | परन्तु जब एल्युमिनियम प्लेट को कु ण्डली के  पास

लाया जाता है तब यह रुक जाती है | इसका कारण है -

https://dl.doubtnut.com/l/_ONBH8tJkUAyo
https://dl.doubtnut.com/l/_5KpdbKVp4PB2


A. जब प्लेट राखी जाती है , तब वायु धारा विकसित

(originate ) होती है |

B. प्लेट पर विद्युत आवेश का प्रेरण

C. चुम्बकीये बल रेखाओं का परिरक्षण (shilding )

क्योंकि एल्युमिनियम एक अनुचुम्बकीय पदार्थ है

D. एल्युमिनियम प्लेट में विद्युत चुम्बकीये प्रेरण विद्युत

चुम्बकीय अवमंदन (magnetic damping ) को

उत्पन्न करता है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5KpdbKVp4PB2


6. लम्बाई  की धातु की छड़ लम्बाई  की एक डोरी से बँधी

है और डोरी के  एक सिरे को स्थिर रखकर इसे कोणीय चाल

 से घूर्णित किया जाता है | यदि क्षेत्र में एक ऊर्ध्वाधर

चुम्बकीये क्षेत्र 'B' है तब छड़ के  सिरों पर प्रेरित विद्युत वाहक

बल है - 

A. 

l 2l

ω

2Bωl2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5KpdbKVp4PB2
https://dl.doubtnut.com/l/_ekoWXmOhk7pC


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3Bωl2

2

4Bωl2

2

5Bωl2

2

7. तार का एक पाश (लूप ) किसी चुम्बकीये क्षेत्र में घूर्णन

करता है , तो एक परिक्रमण (चक्र ) में इसमें प्रेरित वि. वा.

बल की दिशा में परिवर्तन की आवृत्ति होती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_ekoWXmOhk7pC
https://dl.doubtnut.com/l/_oLyWre07lcKq


A. एक बार

B. दो बार

C. चार बार

D. छः बार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. यहाँ दर्शाए गए परिपथ में बिं दु  C को बिं दु  A से तब तक

जोड़े रखा जाता है जब तक कि परिपथ में प्रवाहित धारा

स्थिर न हो जाए | तत्पश्चात अचानक बिं दु  C को बिं दु  A से

https://dl.doubtnut.com/l/_oLyWre07lcKq
https://dl.doubtnut.com/l/_Wm2UZowiKouz


हटकर t = 0 समय पर बिं दु  B से जोड़ दिया जाता है

 पर प्रेरक तथा प्रतिरोध पर वोल्टता का अनुपात

होगा - 

A. 

B. 

C. 

D. 

t = L/R

e

1 − e

1

−1

1 − e

e

https://dl.doubtnut.com/l/_Wm2UZowiKouz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. r त्रिज्या की पतली अर्द्धवृत्ताकार रिंग PQR , किसी

क्षैतिज चुम्बकीय क्षेत्र B में गिर रही है | गिरते समय इसका

समतल , आरेख में दर्शाये गए अनुसार, ऊर्ध्वाधर रहता है |

जब गिरती हुई रिंग की चाल v है तो इसके  दो सिरों के  बीच

https://dl.doubtnut.com/l/_Wm2UZowiKouz
https://dl.doubtnut.com/l/_xNDBFdbUQgKk


विकसित विभवांतर होगा - 

A. शून्य

B.  तथा P उच्च विभव पर होगा

C.  तथा R विभव अधिक (उच्च ) होगा

D.  तथा R का विभव अधिक (उच्च ) होगा |

Answer: D

Bvπr2 /2

πrBv

2rBv

https://dl.doubtnut.com/l/_xNDBFdbUQgKk


वीडियो उत्तर देखें

10. एक टांसफार्मर की दक्षता 90 % है, यह 200 V व 3

किलोवॉट की पॉवर सप्लाई पर काम कर रहा है | यदि

द्वितीयक कु ण्डली से 6 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही तो

द्वितीयक कु ण्डली के  सिरों के  बिच विभवांतर तथा प्राथमिक

कु ण्डली में विद्युत धारा का मान क्रमशः होगा -

A. 

B. 

C. 

300V , 15A

450V , 15A

450V , 13.5A

https://dl.doubtnut.com/l/_xNDBFdbUQgKk
https://dl.doubtnut.com/l/_uc6euXwMNvzE


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

600V , 15A

11. एक तार लूप को चुम्बकीये क्षेत्र में घुमाया जाता है | प्रेरित

विद्युत वाहक बल की दिशा में परिवर्तन होने की आवृत्ति है |

A. एक बार प्रति चक्कर

B. दो बार प्रति चक्कर

C. चार बार प्रति चक्कर

https://dl.doubtnut.com/l/_uc6euXwMNvzE
https://dl.doubtnut.com/l/_iZyVEBdlJpAg


D. छः बार प्रति चक्कर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. त्रिज्या 0.3 सेमी. का एक वृत्तीय लूप एक काफी बड़े

त्रिज्या 20 सेमी. के  वृत्तीय लूप के  समांतर रखा है | छोटे लूप

के  कें द्र बड़े लूप के  अक्ष पर है | उनके  कें द्रों के  बीच की दुरी

15 सेमी. है | यदि बड़े लूप में 2.0 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित

होती है, तब छोटे लूप से सम्बंधित फ्लक्स है

A.  वेबर9.1 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_iZyVEBdlJpAg
https://dl.doubtnut.com/l/_rDhhb3CsBemT


B.  वेबर

C.  वेबर

D.  वेबर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 11

3.3 × 10− 11

6.6 × 10− 9

13. a भुजा की वर्गाकार चालक की फ्रे म तथा I धारावाही

एक लम्बा सीधा तार, आरेख के  दर्शाये गए अनुसार एक ही

समतल में है | यह फ्रे म दाई ओर को एक स्थिर वेग  से

गति करता है | इससे फ्रे म में प्रेरित विद्युत वाहक बल

' v'

https://dl.doubtnut.com/l/_rDhhb3CsBemT
https://dl.doubtnut.com/l/_K8jA2qR6wjac


समानुपाती होगा | 

A. 

B. 

C. 

D. 

1

(2x − a2)

1

(2x + a)
2

1

(2x + a)(2x − a)

1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_K8jA2qR6wjac


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. दर्शाये गए परिपथ में, एक प्रेरक  तथा

एक प्रतिरोधक  किसी 15V विद्युत वाहक

बल (E.M.F.) की बैटरी से श्रेणीक्रम में जुड़े है | कुं जी  को

बहुत समय तक बंद रखा गया है | इसके  पश्चात समय

 पर,  को खोलकर साथ ही साथ  को बंद किया

जाता है | समय  पर, परिपथ में विद्युतधारा होगी -

(L = 0.03H)

(R = 0.15kΩ)

k1

t = 0 k1 k2

t = 1ms

(e5 ≅150)

https://dl.doubtnut.com/l/_K8jA2qR6wjac
https://dl.doubtnut.com/l/_w14A47MN3QMp


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

100mA

67mA

6.7mA

0.67mA

https://dl.doubtnut.com/l/_w14A47MN3QMp

